



有句俗话说“养儿防老”，然而，在现代的社会里却频频出现“养子啃老”的现象，不仅殷实的家庭有“啃老”的孩子，并不富裕的家庭也常出不肯“断奶”的孩子，甚至还有小两口带着孩子一起“啃老”的现象。在如今老年人生活尚待关怀的情况下，父母如何经得起这般无休止的“啃老”——

谁来为“啃老族”断奶？

叶晓楠 陈晓旭

2 “啃老”不休谁之过

不可否认，在生活压力面前，许多刚刚处于人生和事业起跑线的年轻人确实需要父母的扶持和帮助，一些“啃老”现象中有无奈的成分。但是，对于那些形成习惯的“啃老族”而言，他们完全忘记了“敬老孝老”的责任，心安理得地靠老一辈养活而没有任何负疚感，如果父母不养，更是怨言不断甚至打击报复。这种有违社会伦理的现象频繁出现，究竟是什么原因所致呢？

华中师范大学社会学院副教授梅志罡对本报分析说，我们的社会处在一个急剧转型的变动中，年轻一代中的部分人如果没有很好地跟上这个社会的变化，就会处于相对被动的地位，就需要从父辈那里索取资源来保障自己的生存。

的确，在就业和创业的初期，应届毕业生难免会有“毕业季之痛”。就业难，工资偏低，房价、生活成本偏高，都构成了对年轻人的挑战。但这些都并非他们可以心安理得“啃老”的原因。

再者，出现像小易这样的例子，家长也要反思，是不是教育出了问题？有专家就分析说，“啃老族”之所以出现的主要原因在于父母过度的溺爱。“啃老”与传统的家庭文化有关，家族制的传统体系意味着父辈对子辈的抚养义务和子辈对父辈的赡养义务，但在社会发展中，父辈拥有的资源往往比子辈更多，所以子辈在成长过程中有向父辈索取资源的动因，这是“啃老”现象形成的一个内在原因。”梅志罡说，“这也体现了家庭在教育上的失败和纵容，一部分年轻人由于父母的过度保护，成年后在社会上很难自立。”

而子女在家庭观念上往往存在一定的心理偏差。现在许多年轻人缺少感恩心理，认为父母为自己提供无偿的帮助是天经地义的，加上独立能力不强、懒惰惰性，这些都导致了他们只能回家“啃老”。

1 病态“啃老”成顽症

一个即将步入而立之年、身体健全的长沙男子，竟欲请求法律援助将父母告上法庭，“父母不养我，我要告他们。”让他理直气壮告父母的理由是：我没能力，父母有能力，何乐而不为呢？

将而立之年，还在“啃老”，在遭拒绝后，竟然还要向法院控告父母的不养之罪，这令为人父母的人听起来都不免脊背发凉。而现实生活中，像这样的“啃老”案例绝非孤例。梳理可以发现，“啃老族”的年龄多在二三十岁左右，他们多数不是没有谋生能力，而是主动放弃了就业机会，衣食住行主要靠父母供养。

●案例一 今年已经29岁的匡某，小学辍学后学过木工、理发，当过酒店上菜员，但皆以“受不了气”、“工作太累”等理由作罢。现在除了在美术培训班当人像模特之外，匡某整天无所事事赖在家中，其父母忍无可忍将其赶出家门。

●案例二 “没意思，工作累得半死，钱也没几个子儿，不想干了。”这是今年26岁的小天理直气壮地整天待在家中的理由。大学毕业的小天，家境并不富裕，父母均已退休，每月的家庭收入不到5000元。为了补贴家用，小天的母亲只好外出做保洁工。而小天现在只是每天在家里打游戏。父母曾为他找过两份工作，小天都以太辛苦为由放弃。“这样的学历，还挑三拣四，有什么好工作会从天上掉下来呢？”小天的父亲忧心忡忡地说。

就连海归、“富二代”中也出“啃老族”，靠家里接济为生。

●案例三 从美国留学归来的小易在家中已经待了4个年头，“我也不想这样，但美国竞争很激烈，国内条件又不好，现实让我感觉很失望。”2010年回国后，小易也花了精力找工作，但薪资和工作条件都不让他满意，于是就放弃了。小易的父亲说：“当年我们也是花了一大笔钱让他在美国读书的，没想到现在发展得这么不理想，这当中有我们做父母的责任，也令我们很失望。”

更有甚者，小两口当了爹妈还在“啃老”，吃穿都靠年迈的父母，其情景更是令观者叹息。

●案例四 来自甘肃的宋女士，从孙子出生便包办了儿子家里所有家务，还要拿自己的退休工资来接济家用，愣是累得生病住院。一怒之下，她只好带着孙子在外租房住，硬逼着小两口“断奶”。宋女士叹息：“唉，哪有他们这样当爹妈的，有空时逗逗孩子就算完成任务了。吃完晚饭，一人一台电脑玩到半夜，家务活一个手指都不肯伸。我原来身体好时还能撑住，现在真有点儿干不动了！”

对“啃老”说不

刘旭 北京律师



长沙一29岁男子因“啃老”被父母赶出家门，竟欲请求法律援助，状告父母“不养之罪”。事实无需赘述，很多人已经开始声讨该男子。然而，是什么原因引发了社会上“啃老族”的不断增多，而且毫无顾忌？

目前，“啃老族”主要集中在“80后”、“90后”的新生代。在我看来，造成“啃老”的主要原因是家庭因素、教育因素和社会因素。一方面，大部分独生子女从小饭来张口，衣来伸手，养成了自私骄纵的性格和过分依赖父母的心理。而中国的大多数父母怀揣着“养儿防老”的观念，心理上依赖孩子，没有自己的生活空间，导致孩子成年后心安理得地“啃老”。另一方面，过分注重应试教育，忽视了素质教育、心理教育和职业规划。“啃老族”们习惯了父母的包办、习惯了学校的按部就班，不求上进、害怕竞争、眼高手低，无法适应纷繁复杂的

的就业环境。从社会方面看，当今中国区域发展不平衡，人才主要集中在东南沿海及大城市，而随着近年来物价、房价大幅上涨，在这些城市安家已经超越了大多数普通家庭的承受能力，“啃老”在所难免。

怎样才能不“啃老”？改变是很困难的，不“啃老”，就要求“啃老族”们充分认识自己，认识社会，脚踏实地、积极努力地改变生活现状，依据自己的能力和特长制定人生规划，而不是不切实际地做白日梦。

孩子要变，父母也要变，既要给孩子自己做决定的权力，养成孩子勤俭节约的习惯，也要培养自己的兴趣爱好，不要把精力过分放在子女身上，给子女更多的空间。与此同时，社会应该给予年轻人更多的就业机会和职业指导，加强职业技能培训，改善就业环境，为年轻人提供更多的就业机会。

父亲说

“援助”断不了

陈希国 吉林九台 父亲

“啃老”既是每个家庭的突出问题，也是社会的普遍现象。我认为，“啃老”无非两种情况：

一是正常的“啃”。子女从未成年到成年的成长过程，必须“啃”，如果不“啃”，就如母亲给婴儿断奶一样，没法活。

二是非正常“啃”。子女已经是成年人了，应该自立了，可是还在靠老人过日子，不断“啃老”。有的是因为老人条件好，主动让子女“啃老”；有的是因为子女不努力，一味靠老人养活。有条件的老人还能被“啃”，没条件的，还得借债去养子女。

就拿我来说吧，儿子在军校学习，吃不花钱，穿不花钱，还发津贴，但还是月月不够用。毕业当了军官，有了工资，还是紧巴巴，我还得贴补他。转业到地方，结婚买房子，买车，虽然是按揭贷款，但他自己仍承受不了，我也得伸出“援助”之手。这还不算，有了孩子，靠他们夫妻两个的工资，连奶粉都供应不上；我和老伴疼孙子，只好出钱买奶粉。孙子7岁上小学，要几万元的择校费，儿子儿媳都傻了，工资不高，吃饭买菜，人情打点，房水煤电，还得还贷，实在没辙。后来，还是我与老伴东挪西借凑上了，保证孙子去个好学校。

想起这些，我非常感慨。我曾写过一篇文章，题目叫《爹——何时下岗？》。现如今，不仅“爹”没下岗，“爷”又上岗了！提到这些，儿子每每都有惭色，跟我说：“参加工作这么多年，爸妈还真没真正花过我的钱呢！”

我的连襟田大，比我惨多了，儿子参加工作，买房买车，订婚结婚，花了20万元，全部由老两口负责。小两口在城里住着楼，开着车，享受着城里人的生活，老两口住在农村的平房，种着承包田，“乐乐呵呵”地为儿子赚钱。

我们身边这样的例子比比皆是。儿女成年，对老子伸手，大家都认为理所当然。其实子女成家立业还在“啃老”，不仅是儿女的耻辱，也是老人的耻辱——这意味着家庭教育有问题。如果放手让他们“啃”，就是在摧毁孩子们的自立能力和自信心。但有的父母却偏偏看不明白，甚至打心眼里就不希望孩子自立，恨不得一辈子做只老母鸡，让自己的孩子在温暖的翅膀下过一辈子，实不可取。



母亲说

儿子成宅男

周继红 湖北十堰 母亲

儿子大学毕业已经两年了，多次参加过省里市里的大型招聘应聘会，都铩羽而归。备战国家公务员考试也屡战屡败，找工作一直磕磕碰碰不顺利。最近一段时间以来，他索性就宅在家里，上网、打游戏、看电影、喝饮料、吃零食消遣时光，偶尔也做些家务，如此过起收支不平衡的内耗生活，不知不觉沦为“啃老一族”。

我和老伴都已从国企退休，家境尚属小康，家里也就这棵独苗苗，也没狠心让他自己另起炉灶、独立生活或者预缴生活费，并觉得一直抱着“高不成低不就”的心态，怕苦怕累怕薪水低，钟意于既轻松又体面还待遇好的工作。要么是“打一枪换一个地方”，要么是“宁为鸡头不为凤尾”，不愿躬身打工，结果大多往往由于自身条件的不足，“理想”的“事业”流产夭折。

说实话，他们这批改革开放后诞生的城镇独生子女一代，从小都在千娇万宠中生活成长，独立生活的能力欠缺，在择业、就业态度上也很有理想主义和被动暧昧。儿子的同学朋友大多也都一直抱着“高不成低不就”的心态，怕苦怕累怕薪水低，钟意于既轻松又体面还待遇好的工作。要么是“打一枪换一个地方”，要么是“宁为鸡头不为凤尾”，不愿躬身打工，结果大多往往由于自身条件的不足，“理想”的“事业”流产夭折。

黄自宏整理

